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I
Prietenul meu... adventist!
Un fapt divers — veți excla 

ma — așa ca toate împușcări
le, spânzur ările sau otrăvirile 
semtimentale or fără justificări 
serioase. Și pentru acesta îmi 
yeți spune că „nu dă Vodă cu 
tunul* și nici țara nu-și înce
tează activitatea spre cultură și 
progres. Totuși eu cred că-i 
altfel și-mi îngădui a vă supune 
spre știință un fapt-. Poetul B 
crescut pe sol podzolic, prăjit 
de dogoarea soarelui românesc 

> și bătut de asprele vânturi ale 
stepei naționale, a trecut la ad
ventiști. Acest poet. — să i â- 
cem tânăr — a învățat - multă 
carte în prima parte a vieței și 
a început să creeze — făcând 
versuri. — dar și ș t i e 
că poate mult și că nu-i egala- 
bil. Ducându-se la Universitate 
și-a zis că n’afe ce’nvăța. Vrând 
a sparge cercurile de oțel ale 

^ cenaclurilor literare ale Capita
lei, s’a ales înșelat lovit ca 
un Crist blând și mult ertător. 
Greutățile vieței i-au râs mefi
stofelic și cu vaete și l-au îm
brățișat cu mâini scheletice și 
ventuze cu sânge sau uscate. Â 
căutat eșirea salvatoare cre- 
dința, și a vrut s’o desăvârșea 
scă prin Teologie. N’a putut să 

. realizeze din cauze lesne 
de înțeles', lipsa de bani pentru 
a se întreține, lipsa de discip
lină; aceasta niciodată nu și-a 
mpus-o, și nici credința că-i 
mare poet sau că i în devenire.

... S’a întors iarăși în Silistra 
unde îl cunoaște lumea 
bine.N’aubătut la porțile multor 
borțoși sau purtători de oche
lari — ca să pară mai impo- 
zanțl„— spre ai asigura exis- 

. tența. Toți l’au refuzat. De ce?
Din pricina lipsei de înțelegere!

... „Cineva* la pândit, așa 
cum pândește diavolul sufletul 

. omenesc, și l-a amăgit. Apoi ce 
să facă bietul poet? A acceptat 
și iată-l adventist în 
devenire. Nu mai fumează, nu 

r mai mănâncă de cât „ce i ertat,* 
. nu va mai trage cu pușca - la 

răsboi — va serba Sâmbăta în 
loc de Duminică și ... și va de
veni vrășmașul tradiției creștine 
ortodoxe, în care l a crescut 
mama sa de când sugea le sfân
tul ei sân.

N. Din toate acestea „alțicl- 
neva* $unt vinwpfi și fată îl 

denumesc', politicianii ticăloși de 
altă dată care nu s’au îngrijit de 
îndrumarea și ajutorarea tîne- 
rului genial; în prezent poate 
să fie și lipsa de suflet a teo
logilor noștri? Ce bine ar fi 
dacă s’ar încercui aceste treceri 
de, la ortodoism la secte dubi
oase și străine de sufletul nației.

Mihail Georgescu

'Școala șâ edajgafia | 

In statele totalitere
■ : ’ ■ I.

Unul din caracterele pregnante ale 
statelor dictatoriale, can au la bază na
țiunea întreagă organizată într’un sin
gur partid — stat totalitar — e grija 
ce-o poattă educației tineretului?

Noua organizare a nației nu se lichidea
ză cu dispariția dictatorului Ea trebue 
continuată prin școală și tineret, de 
aCeia aceste state, cu bază eroică și 
scop etic își asigură existența prin 
transformarea profundă a indivizilor 
prin școală, tinzînd la crearea unui tip 
de om nou., ‘ \ .
r De aceia în toate regiunile totalitare 
problema educației tineretului se ridică 
ca un urgent imperativ categoric social.

O găsim la Comuniști, o găsm ca o 
preocupare constanță clin cele mai ar
zătoare la fasciști,' la național-socialiști.

Copilul e piatra unghulară a regi
murilor totalitare. Noul stat revoluționar 

s.e în continuă desfășurare; permanența 
lui trebue asigurată printr’un nou sis
tem de educație. învățământul statului 
anterior trebue complect reformat. El 
era întemeiat pe cultivarea reprezentări-- 
lor abstracte și verbale prin memorie, 
pe automatism și pedanterie, care omoa
ră inteligența și inițiativa. Noul stat are 
nevoie de o școală care să pue accen
tul pe formarea de personalități, carac
tere pline de inițiativă creatoare, de 
spontaneitate intelectuală și de jertfă 
pentru binele public.

Noul regim vrea să facă din copil o 
energie personală, c’o severă etică a 
vieții și să-l încadreze într’o mare dis
ciplină creatoare de cultură originală 
și națională.

Iată de ce se dă atîta atenție copi
lului în Italia, unde, alături de școala 
cu adevărat activă, avem o nouă și 
originală instituție educativă „Opera 
naționale Balila“. In ea se cultivă cura
jul; se pun bazele personalității și ca
racterului, se învață sacrificiul pentru 
patria prezentă și mai ales pentru cea 
viitoare.

. E cunoscută grija ce-b are are na
ționalismul german pentru tineret.

Apărarea regimului e opera tineretu
lui, crescut în ideologia noului stat și 
gata oricînd să se jertfească pentru 
susținerea și promovarea Iui.

J. Chîbăuesf»

Cuvinte regale.
„Acum, când se aude zăngănit de arme, o prăznui- 

re a acelora cari prin jertfa lor suprema și mai ales 
prin sufletul lor au câștigat bătălia, este binevenită 
și pilduitoare.

Din cuvântarea M. S. Regelui, rostită la desvelirea 
Mausoleului dela Mărășești,

ZIUA MRim.
De Sfânta Maria, Marina își 

sărbătorește în fiecare an, ziua: 
Sfânta Maria este, după cum

rige de a apăra pământul strămoșesc; 
bravii noștri oșteni au făcut din piep
turile lor zid de neînfrânt.
: Lozinca: „Pe aici nu set^ece"! a ră
mas nu numai în paginile istoriei noast- 

* re, dar îh analele actelor de bravură 
ale umanității, ca o mărturie a unei 
cohștiințe naționale ce simte în ea for
țele neistovite ale voinței de apărare a 
gliei și de sporire, prin biruință, a pres
tigiului, de care poporul nostru se bu
cura până departe peste hotare.

• Mărășeștii se înscriu, astfel, în car
tea de aur a neamului ca un nume ca
re va vor&i—de .apururi—nouă și po
poarelor, ca un nume amintitor al unei 
vitejii de. cea mai superbă substanță.

Prin lupta dela Mărășești, prin acea 
luptă în care s’au concentrat toate pu
terile sufletești aie neamului nostru, fai
ma despre patriotismul românesc a do- 
l ândit un nou temeiu.onouă podoabă.

Ce au voit—atunci—în acea învol
burare războinică, luptătorii dela Mă
rășești,—ce au voit toți românii cari 
au făcut zid de apărare pe atâtea din
tre fronturile conflagrației mondiale, ce 

. am voit noi, cu toții, in acei ani de 
cumplită suferință, dar de sfântă nă
zuință? ■ -

Am voit întregirea hotarelor, am voit 
restaui are a drepturilor istorice ale po
porului nostru.

Jertfa a fost de nebănuit pentru îm
plinirea idealului. Prin eroismul româ
nilor, prin dăruirea sângelui lor, prin 
puterea brațelor lor, hotarele țării au 
fost statornicite acolo unde se află as
tăzi și unde, pentru veșnicie, vor dăinui.

in- ziua sfântă a comemorării mari
lor noștri eroi, cari s’au jertfit pentru 
apărarea pământului strămoșesc, să ne 
plecăm genunchii lângă mormintele și 
amintirea bravilor viteji, morți pentru 
Patrie.

Țara în care îți 
cumperi mireasa 

la.... kilogram
In Statul Mandi din India, în 

locul căsătoriilor, se obișnuește 
ca femeia să fie cumpărată de 
bărbat dela părinții „miresei*. 
Deoarece la indigeni frumusețea 
femenină consta în grăsime, fe
meia este vândută la prețuri ca
re variază după greutatea la 
cântar a miresei. Astfel chilo- 
gramul de..,, mireasă se vinde la 
4—6 rupii, adică între 450 și 
750 lei.

Deci cu cât o fată este mai 
grasă, e mai frumoașâ și mai 
scumpă;

M. Voevod Mihai 

se știe, protectoarea marinarilor. 
. Cei ce înfruntă pe nave, fur
tunile mărilor, își îndreaptă 
gândurile către Sfânta Fecioară. 

Serbările marinei noastre, a- 
trog în fiecare an la Constan 
ța, o asistență numeroasă,^care 
ia parte cu însuflețire la aces
te strălucite festivități..

1 O coroană de flori este lan 
sată în mare, în amintirea ma
rinarilor eroi. '

Cu prilejul sărbătoriei zilei 
Marinei, s’a decernat medalia 
„ Virtutea Maritimă*, p ent ru 
înalte merite marinărești. :

In această zi Măria Sa Ma
rele Voevod Mihai de Alba lulia 
a intrat ca sublocotenent în cad
rele marinei regale, fapt care 
arată încă odată strânsa legă
tură care a existat totdeauna, 
între Coroană și Marina ro
mânească.

iBiiita M ■■Itlî

EROILOR.
Se împlinesc 22 ani de când pe câm

pii Mărășeștilor, ostașii români au dat 
una d'ntre cele mai strălucite probe ale 
virtuților eroice, consacrate de-alurgul 
veacurilor, prin biruințele statornicite 
de eternă strălucire.

Douăzeci și doi ide ani de atunci, 
de când, într’un elan irezistibil, cu a- 
cde jpuieri pe cari Ie dau năzuințele ap*
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Pregătiri pentru o viata nouă la sate.
In diferite orașe din țară a 

fost sărbătorită cu multă însu
flețire, inaugurarea cursurilor de 
pregătire pentru viitorii echipie
ri ai Serviciului social. Sunt pri- 
mii absolvenți ai universităților, 
cari, potrivit legii Serviciului so
cial, vor forma echipele ce se 
vor răspândi pe întreaga supra
față a țării, ca să ducă la sate 
mai multă lumină, mai multă să
nătate morală și trupească, un 
spirit gospodăresc nou. Intr’un 
cuvânt, se fac pregătiri serioase, 
pentruca echipierii să știe cu 
preciziune ce au de făcut. Ei vor 
învăța în aceste cursuri, ce se 
inaugurează acum, cele mai bu
ne și mai practice metode pent
ru ridicarea satelor, având po
sibilitatea să-și însușească rodul 
experiențelor făcute până acum 
de echipele Fundațiilor Regale, 
care au lucrat în cursul ultimi
lor ani în mai multe sate din 
diferite ținuturi, cu rezultate 
foarte însemnate, și a căror me
todă se extinde de aci înainte 
asupra întregii țări.

Această uriașă mișcare a ti
neretului titrat al țării, pentru 
luminarea satelor, corespunde do
rințelor arzătoare ale unei în
tregi generații, de a-și manifesta 
grija de viitorul poporului, In 
modul acesta realist și rodnic, 
de lucrări în concret, pe teren, 
de poposire în mijlocul țăranilor, 
pentru a-1 învăța, la ei acasă, 
cum să-și curețe ograda, cum să 
sape șanțul șoselei, cum să se 
alimenteze rațional și tot ce le 
este de folos. Tineretul pune 
umărul la ridicarea satelor, ia 
cazma ia și sapă voinicește, dă 
pilda ce se vede și se imită,—

APA B E BĂUT.
Problema apei în Dobrogea. 

(urmare din numărul trecut;

Și așa prin luna August, anul trecut, 
mi-a fost dat să văd cu ochii ceia ce 
îmi imaginam greu cu mintea, citind 
descrierea d-lui L. Moldoveanu, „Ani
malele din Bugeac*.

Eram în comuna HasanFacâ, o co
mună numai de coloniști, cu o așezare 
veche de peste 15 ani și la o depăr
tare numai de 3 — 5 km, de graniță. 
Mă aflam la Primarul Comunei, un co- 
lonist înstărit. Pe inserat, stând de vor
bă cu eșuată că vine un locuitor cu 
disperarea flămândului și cere o bucată 
de pâine, ca să-și astâmpere foamea. 
Curios, intreb de unde este și aflu cu 
surprindere că este din satul Selchi 
Bugeac, un sat situat la 2 — 3 km. 
de graniță, aparținând Com. Rahman- 

Așîclar, aflată la o depărtare de £o- 

și convinge.
Ș Dela sentimentalismul, dela 
lirismul poporanist de odinioară, 
care se menținea în sfere de pu
ră ideajitate, trecem acum la un

d. Profesor D. Qustl
curent de realizări practice, pen
tru pătura țărănească. Noul re
gim instituit pentru binele țării, 
din inițiativa M. S. Regelui, a 
făcut cu putință și înfăptuirea 
acestor generoase dorințe ale 
tinerimei, care e chemată acum 
în toate satele; la acest aposto
lat social.

- -«>00 8* 

Menirea notarului 
în viata satului.
Până acum notarul a fost so

cotit ca un umil slujbaș de țară, 
dându-i-se o foarte mică însem
nătate în rostul treburilor satu
lui, deși, adeseori, i s’au încre
dințat misiuni de seamă și a 
fost împovărat de răspunderi 
mari. Faptul s’a datorit in parte 
lipsei de alegere, care se punea 
în recrutarea acestor slujbași, 
fiind numiți oameni fără școala 
trebuitoare și, mai ales, fâră

muna Hasan-Facâ, adică de locul cu 
fântânile, la cca 12 —14 km. Bietul 
om, era răsbit de foame, fiindcă de 3 
zile aștepta ca să-i vină rândul să-și 
umple și el cele două putini de apă, să 
le poată duce femeii și celor 3 copii, 
pe cari ia lăsat acasă fără un pic de 
apă. Cu nerăbdarea și curiozitatea 
provocată de scurtă expunere a trage
diei, de către cetățeanul infometat, am 
pornit împreună spre locul cu fântâni, 
unde am constatat; locuitorii din Uzul- 
chioi, comună aflată la distanță de 6-7 
km., în disperarea lor, trecuse să scoa
tă apă cu forța din singura fântâpă ce 
mai rămăsese în funcțiune pe locul 
comunei Hasan Facă și aceștia din urmă, 
se opuneau motivând că prin folosirea 
continuă poate seca și această fântână. 

nici o pregătire. Din această 
pricină, corpul notăresc al țării 
noastre, afară de cel din Ardeal 
— a rămas în umbră, mereu a- 
celaș, fără a se putea ridica la 
o treaptă de înflorire și propăși
re temeinică. Icoana vechiului 
notar, hârșit în serviciu, plicti
sit de atâta scriitură, pricepân- 
du se numai la ușoara îndeletni
cire de-a înregistra și expedia 
corespondența oficială și a îm
părți citațiile în sat, — a rămas 
vie In mintea tuturor celor cari 
au apucat vremurile dinainte de 
marele război.

Pe atunci, notarul era consi
derat ca o persoană fără cultu
ră, mărginindu-se la o slujbă în
vățată pe de rost, și deprinsă 
zi de .zi, — pus sub ordinele 
zapciului și el ales, după acelaș 
calapod, dintre aceleași persoa
ne lipsite de-o cultură adevăra
tă. Azi, lucrurile s’au schimbat 
în mai bine. Zici In mai bine și 
nu în bine, — pentrucă, dacă s’a 
tăcut un pas înainte pe drumul 
cel bun, au mai rămas încă des
tule locuri goale și neajunsuri 
simțitoare.

Trebuie insă să nădăjduim, că 
se vor înfăptui toate acestea și 
nu va mai rămâne nimic de do
rit. Menirea notarului de azi a 
început să fie privită prin prisma 
înțelegerii! și rostului său ade
vărat. Se depun străduințe te
meinice și serioase, pentru nete
zirea drumului cel bun.

Au pătruns, In timpul din urmă, 
în rândurile notarilor din vechiul 
Regat, elemente cu școală, și 
cu pregătire, în stare a îndepli
ni o muncă luminată și conștiin
cioasă, în interesul populației 
sătești și al Statului. Faptul este 
îmbucurător.

ne având timp ca să se refacă apa nu
mai prin forța izvorului.

Și așa, fără să cred că exagerez, 
era în tot acest cămp, peste 100 de 
care cu putini și butoae, cari așteptau 
să le vină rândul la una din acele trei 
fântâni, iar vite mari și oi, cred că 
erau 5-600 de capete. Am aflat că 
unii oamenii sunt aci de câte o săptă
mână și la cei din satele mai apropiate, 
li s’au adus de ale mâncărei de câte 
2 ori, de către membrii familiei, lăsați 
acasă în așteptarea aprovizionărei cu 
apă.

Și cum era pe inserate, în zarva și 
murmurul acela. în care nu se putea 
distinge nimic, din când în când se 
auzea câte un muget grav de vită, sau 
câte un behăit leșinat de oaie.

Când mi s’a spus că aceste vite, prin 
graiul lor cer apă și mal mult, când 
am înțeles că în adevăr aceste vite 
zbiară de sete, am simțit cum mi se 
sfâșie inima de milă și ne mai putând 
sta am căutat să plec, rugând și eu 
pe locuitorii strânși în jurul nostru să 
aibă răbdare ți toți vor lua apă, fără ,

Pentrucă, pătrunzând în cor
pul notarial elemente cu școală 
și cu pregătire profesională, a’ 
ceastă însemnată funcțiune, ca
pătă o mai înaltă înțelegere și 
poate fi de mare folos în con
ducerea treburilor obștești ale 
Statului. Căci, situația notarului 
în nrjlocul vieții rurale, este de-o 
importanță covârșitoare. El este 
factorul, în jurul căruia se în
vârtește tot rostul și întreg an
grenajul intereselor și nevoilor 
populațiunei din cuprinsul satului. 
Notarul este reprezentantul pute
rii centrale în comună. El aplică 
și lămurește regulamentele, or
donanțele și legile de interes 
local și obștesc- Este șeful bi
roului populației si însărcinat cu 
strângerea și culegerea diferite
lor date statistice. In situația sa 
de azi, notarul poate deveni si 
un util factor de îndrumare a 
poporului spre cultura, stând cu 
cinste alături de ceil’alți doi căr
turari ai satelor: preotul și în
vățătorul. Se cade însă ca, mai 
întâi, să i-se netezească ogorul 
muncii de toate buruienile rele 
și de stavilele aruncate, cu vi
novată ușurința, de viiturile 
murdare ale politicianismului 
veros. Fiindcă politica ușuratică 
în corpul notăresc, a avut ca ur
mare, schimbarea și înlocuirea 
acestăr utili slujbași, fără pricini 
bine dovedite și, mai ales, fără 
nici-o răspundere sau îngrădire 
legală. De aceia, se simte azi, 
mai mult ca oricând, nevoia de- 
a se așeza funcția de notar pe 
temelii sigure, în marginile unei 
serioase îngrădiri legale și la 
adăpost de înrâuririle nefaste 
ale politicianismului,

Deasemenea, o mai bună sa
larizare, în raport cu nevoile și 
greutățile vieții de azi, ar putea 
face din acest modest și neos
tenit slujbaș, un factor de reală 
îndrumare și propășire a vieții 
noastre sătești.

Gh. I. Breazu 
Notar

ceartă și scandal, dar să fie cu mal 
multă milă pentru vitele lor, ce rabdă 
de foame și sunt nemâncate de atâta 
timp, numai ca să poată avea apă. Ple
când așa pe inoptat, în drum spre 
Acadânlar, întâlnim uu băștinaș, un 
biet turc, cu o droagă trasă cu greuta
te de un măgăruș și cu două putinele, 
în care nu avea mai mult de 2-300 1. 
apă și cu mare greutate prin interme
diul chirigiului, un colonist din Oltenia, 
isteț și ager la minte, am putut afla că, 
această cantitate de apă, așteptată 
acasă de 5 zile, reprezintă rația la ur
mătoarele ființe.* 8 membrii ai familiei, 
20 oi, o vacă și păsările de curte, plus 
acest măgăruș.

Astfel am ajuns la concluzia că a- 
ceastă cantitate nu poate să ajungă 
mai mult de 2 zile și din nou trebue 
să străbată cei 12 km., ca să stea o 
săptămână lângă fâi.tâna.

Am făcut un scurt calcul aproxima
tiv, să văd c’am cât costă un litru de 
apă, miraculoasă și așteptată cu multă 
grijă de locuitori și am găsit că se 
urcă la 0,005 lei pe km, parcurs, la 
care desigur că se mai adaugă și tim
pul pierdut de locuitori cu așteptarea.



Valorificarea grâului 
iu jud. Durostor.

De câtăva vreme foile zilnice șl re
vistele de specialitate sau economice se 
ocupă pe larg de valorificarea produ
selor noastre.

Țara noastră produce în mod per
manent și exact la aceleași epoci, ace 
lași fel de produse.

Se poate să existe variații dela an 
la an din punct de vedere cantitativ și 
calitativ, dar variațiile nu sunt de așa 
fel încât să nu poată fi prevăzute cu 
o oarecare aproximație.

Sub regimurile vechi politice proble
ma valorificare! grâului a fost desbă- 
tută pe largă însă nu a dat rezultate 
dorite plugărlmei, pentru motivul că 
prima la vagon nu o încasa agricultorul 
cl negustorul.

Astăzi guvernul Frontul Renașterei 
Naționale, sub conducerea înțeleaptă a 
D-lor Armând Călinescu, prim ministru 
al țării și Nicolae Cornâțeanu, minis
trul Agriculturii și Domeniilor, a ridi
cat și susține prețul grâului chiar cu 
sacrificii enorme.

Cercetând prețul grâului în străină
tate, se poate constata că acolo grâul 
cotează cu 265 lei suta kgr. pe cătă 
vreme prețul fixat de guvern la vânza
re în țară a fost fixat după datele a- 
rătate mai jos, fâcându-se calcule la 
vagonul de grâu de 10.000 kgr. cu 
greutatea hectolitrică de 75 kgr. și 3% 
corpuri străine astfel'.

Cu 42.000 lei până în Sept. 1939
Cu 43.000 lei în Septembrie 1939
Cu 44.000 lei în Oct. și Noem. 1939
Cu 45.000 lei în Decembrie 1939
Pentru strictă aplicare a valorificărei 

grâului, înaltul Guvern a luat măsuri 
ca în fiecare județ să fie formate așa 
zise „Comisiunele județene pentru va
lorificarea grâului".

La noi tn județ comisiunea a fost 
formată astfel-. Președinte, prefectul 
județului, Colonel Eugen Demetrescu, 
care este un bun agricultor și viticultor, 
cu o energie neepuizabilă și în acelaș 
timp un om de o exemplară corectitu
dine, care în scurt timp a schimbat o- 
blceiurile vechi ale județului, dând dova
dă de o administrație civilizată și fă- 
cănd dreptate la toți, în mod cu totul 
imparțial

Președintele Camerei Agricole, depu
tatul Th. Bellu, sincer colaborator al 
D-lul prefect, zis „Tatăl coloniștilor".

Un plugar exemplar din acest județ 

și pentru meritele alese tn ceeace pri
vește agricultura a fost decorat cu 
„Meritul Agricol". Nu mal vorbim de 
energia acestui om, care în scurt timp 
a înbunătățit situația materială a colo
niștilor, prin scăderea impozitelor de 
materialele ridicate dela O. N. A. C. 
șl în acelaș timp acordând gratuit și 
cu preț redus mașine agricole și să
mânță.

Inginerii agronomi I. Niculescu și 
Mthail Georgescu, cari luptă din răs 
puteri pentru a face din acest județ o 
adevărată grădină de flori și prin mun
ca lor neobositoare caută să îmbunătă
țească technlca rațională a agriculturii.

In scurt timp faptele lor vor vorbi 
multe șl mărunte.

D-l Pascălescu, președintele Came
rei de Comerț, care este un bun cunos
cător al comerțului dobrogean și care 
acordă mult sprijin moral și material 
agricultorilor din acest județ căci D sa 
înțelege că agricultură este baza aces
tei țări

începând dela 1 August șl până în 
prezent la oboarele de cereale din acest 
județ, momentan, există un,singur cum
părător, șl anume Statul, care cumpără 
grâu prin unitățile cooperatiste.

Cerealiștii nu fac nici un fel de trans- 
acții pentru motivul că nu pot plăti 
prețul fixat de guvern și pentru moti
vul că comisiunea județeană aplică cu 
cea mai mare strictețe instrucțiunile 
trimise de minister.

Vânzări tacite nu se fac.
Cu valorificarea grâului D-l Minist

ru N. Cornâțeanu a îmbunătățit în a- 
celaș timp șl technlca culturii grâului, 
dat fiind că prima oară când munca 
plugarului se răsplătește după merit, 
căci calitatea grâului s’a pus 
în discuție.

Cu cât grâul este de calitate supe
rioară cu atât prețul este mai bun și 
deci câștigul muncii raționale unui plu
gar este mai mare.

Până la valorificarea grâului, selec
toarele șl trioarele camerei de Agricul
tură erau întrebuințate numai de plu
gari vrednici, iar astăzi iu valorifica
rea grâului selectoarele și trioarele Ca
merei lucrează ziua șl noaptea și zil
nic vin mal mulți agricultori la came
ra întovărășiți, și cer să li se vândă 
cu preț redus trioare șl substanțe 
chimice pentru combaterea boalelor 
crlptogamice la grâu.

lată deci că, odată cu valorificarea 
grâului, prin care statul Român face 

sacrificii, pentru ridicarea materială a 
situației plugarilor, agricultorii din a- 
cest județ șl au dat seamă că numai 
munca rațională este apreciată și caută 
să îndeplinească toate condițiunile în 
technlca grâului pentru a avea cât mai 
mare rentabilitate.

Nu mal sunt principiile învechite. 
Când țăranul spunea „pune sămânță în 
pământ și ce o da Dumnezeu'. Astăzi 
ei au văzut că grâul ușor cu multe 
corpuri străine și cu mălură, nu are 
valoare și deci trebue să asculte sfa
turile oamenilor cu știință de carte, puși 
la dispoziția lor.

El trebue să știe că înainte de a 
vinde grâul trebue aflată greutatea Iul 
la Camera Agricolă sau Inginerul ag
ronom, care are un aparat special de
numit „Samovar".

Să lase Indolența la o parte șl să 
reclame îndată oricărui funcționar de 
Stat, pe comerciantul care le dă prețuri 
mal mici decât acelea arătate mai sus.

Această o spun pentru motivai că 
personal m’am convins că nu în toate 
județele să aplică dispozlțiunile date de 
Ministerul Agriculturii, căci negustorii 
dint^un județ vecin, unde comisiunea 
județeană nu supraveghează îndeap
roape valorificarea grâului, țăranii 
vând produsul lor negustorilor cu un 
preț mal scăzut și agricultorii în ne
știință de carte spun că prețul grâului 
a scăzut, când este știut că din zi în 
zi grâul se scumpește.

Iată deci meritul comislunel noastre 
județene pentru valorificară grâului, 
care a înțeles să aplice cu strictețe In
strucțiunile date de minister.

Spre a se ajunge la calități de grâu 
să satisfacă cerințele de export în cad
rul valorificării cerealelor, ministerul 
Agriculturii a luat decizlunea ca pe 
viitor să nu se mai permită a se se
măna grâu care are greutatea hectolit
rică mai mică decât 73 kgr. Dease- 
menra grâneie cari au mai mult de 2 
la sută corpuri străine nu vor fi ad
mise la semănat.

Ing, Agr. S. lacoblev

’ Asupra Dvs.!...
, .a lucrărilor Dvs. și a preocupărilor 

Dvs. se publică adesea in cele . 120 000 
clare și reviste din lumea i itreagă arti
cole și notițe care vă sunt absolut necesare.

Dacă doriti să aveți aceste articole șl 
notite prețioase, ca și instituțiile din străi
nătate și din capitala tării noastre, adre- 
sati-vă și Dvs. agenției

Serviciul Gazetelor
Directori:

Aurel M. Alicu și Em. Samoilă
București I, str.Sf. Constantin 24,Tel.3.16.15 
care vă dă cu plăcere orice lămurire supli
mentară și vă face-la o cerere-și probe 
gratuite.

Un buget echilibrat 
dar bazat pe rea
litățile economice 

ale Tării.
In complexul de împrejurări ale eve

nimentelor internaționale destul de cri
tice, sltuațlunea economică a Româ
niei, cum și finanțele ei, constitue as- 
țăzt preocuparea de căpetenie a guver
nului.

Intfadevăr, presa franceză în una
nimitatea el, subliniază în cuvinte elo
gioase sltuațlunea înfloritoare a finan
țelor românești.

Deși s’au cheltuit în acest an, pentru 
înarmarea țării aproape 25 miliarde 
lei, deși s’au dus puternice campanii de 
lucrări pentru interes public, deși am 
avut* o însemnată aețiune de salvare a 
sănătății obștești, de ridicare a plugă- 
rlmll șl de încurajare a economiei fa
miliare, totuși finanțele țării au mers pe 
o linie de perfect echilibru, dând chiar 
în primul trimestru un excedent de 
patru la sută peste prevederi.

Sacrificiul făcut pentru înarmare, 
înțelegerea manifestată de această prob
lemă centrală, ne-a adus șl liniștea și 
siguranța pentru ziua de mâine.

D. Mitlță Constantinescu, ministrul 
finanțelor, a realizat un buget echilib
rat pe realitățile economice ale țării, 
dar și cu permanenta grije pentru pu
ternica ei înarmare.

Este meritul domniei sale și se cuvi
ne din partea , țării și mulțumirea șl 
recunoștința.

înștiințare.
Administrația ziarului 

nostru roagă pe d-nii abo
nați șa trimită prin mandat 
poștal costul abonamentu
lui ce ne datorează.

Solicităm aceasta din 
cauză că n’avem încasato
ri speciali.

Amintim totdeodată că 
ziarul „Semănătorul Ro- 
mAn“ care timp de 7 ani, 
v’a fost crainic și prieten, 
dacă nu veți achita abo
namentele datorate, va fi 
silit să-și înceteze apariția.

ADRESA: Ad-țla ziarului 
„Semănătorul Român" 

str. Petru Maior No. 4
Silistra

Această socoteală, raportată la ne
cesitatea zilnică și pe întreg sezonul 
secetos a tuturor locuitorilor din acest 
ținut, ajungem la calcule și rezultate 
cari în adevăr ne înspăimântă.
In 43 da sate din regiunea A cadânla- 
rului, au murit în anul trecut pe tim
pul verii, după o statistică administrati
vă 800 vite, mari și mici, deci incă o 
pagubă destul de însemnată, care adă
ugată lă calculul de mai sus, reprezintă 
o sumă care nu numai că ciupește 
destul de însemnat bugetul statului, dar 
păgubitoare pentru însăși Economia Na
țională a țării.

Apoi mai adaug spiritul ce se creia- 
ză în sânul populației din această par
te a țării și interpretarea ce se poate 

da de către cei interesați, lată dece 
am ținut să arăt starea de lucruri, 
creată de lipsa de apă în acest ținut, 
ca problema „Apei în Dobrogea" să 
fie o chestiune importantă și de actua
litate, care trebue urgent luată în dis
cuție.

S’a căutat de către binevoitori a se 
rezolva chestia apei prin construirea 
de pompe mecanice, pentru cari, nu- 
piai anul trecut, stalul pusese la dig- 

poziție 12 milioane lei, apoi alte câteva 
sute de mii de lei din partea Prefectu- 
rei Județului, etc, pentru repararea ac
tualelor fântâni, ca să poată fi puse în 
funcțiune.

Ori, toate acestea sunt paliative și 
rezolvă chestia apei numai local. Ținu
tul întreg însă, ori câte zeci și sute de 
milioane lei s’ar cheltui pentru fântâni, 
pompe, etc., tot nu rezolvă în mod 
definitiv această chestiune.

Din discuțiunile avute cu diferiți lo
cuitori și reprezentanți ai satelor din 
toate părțile județului Durostor, am a- 
juns la concluzia că numai Dunărea 
cu apele ei, constitue singura sursă de 
aprovizionare și poate rezolva complect 
și definitiv această chestiune.

Cum? Aceasta este problema cetre- 
buește pusă în discuțiune publică și 
instituită neîntârziat o comisiune locală 
— mai întâi — pentru a face propu
neri adequate, cari apoi să fie studiate 
în anănunt de oameni competenți.

Să se construiască o mare uzină cu 
Eompe puternice, pe malul drept âl 

lunării, într’un punct cât mal înalt, 
cum ar fi Turtucaîa. De aci s’ar putea 
pompa gpa până ia depărtarea de 7-8 I 

km. numai pe o singură gură, iar de 
acolo înainte să se bifurce, străbătând 
întregul județ.

Intre ele, să se formeze o rețea de 
legături, cu case de apă, din loc în 
loc, după nevoi și, posibilități și fn așa 
fel, ca cea mai depărtată casă de apă 
să fie situată la 8-10 Km. de oricare sat.

In felul acesta, omul face bucuros 
8-10 Km. cu carul, când știe că, în 
mod sigur găsește apă destulă și cura
tă, fără să fie nevoit ca să aștepte 
zile dearândul sau să se întoarcă cu 
putinile goale, .căci fântâna a secat 
până să-i vină rândul, ca să poată 
lua apă.

Desigur că nu se va neglija chestia 
filtrului necesar.

După un foarte sumar calcul, pentru 
această coi strucție, inclusiv ramificațile 
și casele de apă necesare în județul 
Durostor, ar fi nevoe de o sumă apro
ximativ de 500 milioane lei.

Natural că, la prima vedere, suma 
de 500 milioane pare fabuloasă și lu
crarea irealizabilă. Totuși voi insista.

Antrepriza lucrării să fie dată unei 
societăți serioase și cu capital sufici- 
ent, ca să poa# accepta ca, recupera- f 

rea sumei să o facă într’un timp în
delungat de cel puțin 25 —• 30 ani.

De ce spun aceasta? pentrucă cele 
385.000 ha., din cari scăzând circa 
85.000 ha., ce sunt situate dealungul 
Dunării și astfel n’ar avea nevoe de 
aceste instalații, ar rămâne circa 
300.000 ha. la cari socotind anual 50 
de lei de fiecare ha., am avea 15. mi
lioane lei, la cari s’ar mai adăuga și o 
subvenție anuală de circa 5 milioane 
din partea șistului; s’ar recupera deci 
anual 20. milioane lei, ce a ce în 25-30 
ani, s’ar recupera întreaga sumă.

Că fiecare locuitor va accepta să 
achite 50 lei de fiecare ha. potafirma, 
căci știu cât se trudește zilnic, ca să- 
și aprovizioneze gospodăria cu apă.

Desigur că, chestiunea așa cum am 
pus-o mai sus, este sumară și de an
samblu; Uzina cu instalațiile ei și re
cuperarea sumelor, necesită studii a- 
mănunțite din partea oamenilor com- 
petinți și cunoscători, mai ales, ai 
situației locale.

D. Vlășceanu
Membru al Soc. ziariștilor 

șl f rbiidșiiJor



Oin activitatea Găr- 
zii F. R. N.

Din inițiativa d-lui. Maior S, 
Vartolomeu, comandantul F.R.N. 
se va ține la Silistra o serie de 
conferințe publice, sub auspi
ciile gărzii F. R. N. Durostor.

Iată conferențiarii și subiec
tele conferințelor. ’

1. Doctrina F.R.N, și scopul 
acestei organizații politice. — d-l 
av. Magiari.

2 Garda Națională și atri- 
buțiuniie ei — d-l Maior S. Var
toiomeu.

3 Constituția Regele Carol II 
— d-l av. decan O. Jitianu. \

4. Regele șl Națiunea, Munca 
și Credință—d-l Maior S. Var
toiomeu.

5. Dinastia, Nația și marile 
înfăptuiri ale celer 3 regi—d-l 
Prof. Vataru.

6. Scurt istoric asupra Răs- 
boiului pentru întregirea Nea
mului—dl Prof. M. Mircea.

7. Darurile religiei creștine 
ortodoxe față de alte culte și 
secte religioase—Pr> Protoereu 
S. Popescu. • '

8. Necesitatea din punct de 
vedere social — economic, a 
îmbunătățirii rasei, vitelor din 
România — d-l Dr. Profiriu.

9. Agricultura în slujba Na
țiunii — d-l Ing. M. Georgescu. 
... Vor mai conferenția și alți 
intelectuali din Silistra, iar nu
mele lor se va publica la timp.

Conferința ‘ agrico- 
iă de îndrumare.

■aaamaasaa

Sub președinția d-lui insp.Gl. 
C. Leatris, s’a ținut la Camera 
de agricultură conferința de în
drumare a inginerilor agrnoomi 
și personalului de. specialitate 
din județ. A participat și d-l 
deputat T. Belu, președ. Came
rei de Agricultură.

1} S’a discutat și luat măsu
ri în vederea concursurilor grâu
lui și porumbului.

2) S’a discutat normele de 
urmat la verificare coloniștilor. 
Cu aceasta ocazie d-l deputat 
Teodor Belu, a cerut organelor, 
ca la verificarea coloniștilor să 
se aibă în vedere funcționarii 
colonizați spre a nu fi propuși 
pentru excludere. In acest sens 
d-sa a spus că va interveni la 
Minist. Agr., pentru că, înțelege 
ca funcționar ii să fie fixați de 
județ, fiindcă altfel majoritatea 
va pleca la un moment dat, ne
am trezi în minoritate.

S2âE®3SSEESH '

(oBbîO^
școlile de Aviație și Marină

1. Școala tecnică aeronauti
că, Mediaș.

Pentru examenul de admitere 
in Școala tecnică aeronautică 
Mediaș se recrutează elevi; .

In clasa V-a:
, Absolvenți a 4 clase.primare, 

cu vârsta în 11— 13 ani, la 1 
Sept., a. c. examen la 15 Sep
tembrie 1939.

Absolvenții a 4 clase Liceul 
Industrial secția metale, cu vâr
sta între 15—17 arii, la 1 Sept, 
a. c. Examenul la 29 August .a. c.

Cursul pregătirilor de 
• Sub maeștri de marină.

Recrutarea elevilor,
Elevii pentru cursul pregătiri

lor sunt recrutați prin concurs 
dintre absolvenții a 4 clase de 
liceu teoretic, comercial, indus
trial sau o diplomă, echivalentă 
de absolvirea cursului inferior.

Etate: 15 -18 ani la 15 Oct. a.c.
Examenul va avea loc la 20 

Septembrie a. c. în localul Ș :oa- 
lei de submaeștri de marină 
Constanța. Absolvenții acestui 
curs intră direct în Șroala sub- 
maeștrilor de marina, care le 
oferă un post bine retribuit de 
Stat. /

Condițiunile detailate se. gă
sesc în ; decizia ministerială 
Nr. 153/939, publicată în Moni
torul Oficial Nr. 161, din 15 lu- 
Jie 1939. C .

(OMU NIC A T
Relativ la amânările de studii.

Tinerii cotg. 1940 (născuți în 
anul 1818) cari au obținut însu
marea cu termen redus și do
resc a fi amânați de serviciul 
militar pe anul 1939/940 pentru 
continuerea studiilor „în yră sau 
în străinătate, vor depune sau 
trimite, (prin scrisoare recoman
dată) la Cercul de recrutare res
pectiv, până la data de 15 Aug. 
1939, b cerere timbrată care să 
cuprindă următoarele date: nu
mele și pronumele, domiciliul sta
bil (unde va primi comunicările) 
data și locul nașterei-contigen- 
tul. Cercul de recrutare-școala 
pentru care cere amânarea; lo? 
calitatea unde, șe află acea școa- 
lă-anul școlar în care este însc
ris, Nr. recipisei de plata taxei 
militare pe anul 1939/940. /

2) Odată cu cererea de amâ- 
nare de studii, vor depune reci- 
pisa de plată taxei militare pe 
anul 1939/940, care se va face 
anticipat.

3) Tinerii cari nu depun a- 
ceastă cerere, pierd dreptul la 
amânare de studii și vor fi în
corporați la 1 XL 1939.,

■ . II; ’-k
1) Tineriicontingentului 1939 și 

mai vechi, însumați cu termen 
redus, cari au solicitat la 15VIII 
939, amânarea de studii pe anul 
1938/939, vor trebui să depună 
sau trimită (prin scrisoare reco
mandată) la Cercurile de recru
tare respective, până la 31 Iulie 
1939 următoarele acte.

a) Un certificat de în
scriere, frecvență și activitate 
școlară pe anul 1938/939.

b) declarațiile Md. A. și B. și 
recipisa de plata taxei militare 
pe anul 1938/939,

c) In privința taxei militară pe 
anul 1938/939, se prevede ur
mătoarele:-. Ministerul de Finanțe 
cu ordinul circular Nr.135761 
din 28 VI 939 câtre Ad-țiile Fi
nanciare a făcut cunoscut ca ti
nerii care prezintă b dovadă eli
berată de cercul de recrutare 
respectiv că sunt amânați pen
tru studii dela 1 XI 939—1 XI 
939 vor plăti. •

a) Taxa militară veche pe 
timpul dela 1 XI 938 până la 
1 Aprilie 1939 (adică y, din ta
xa cuvenită anual după vechea 
lege), b) Taxă militară după noua 
lege pe timpul dela 1 IV 939— 
31 Oct. 939 astfel: ys din taxa 
fixată adică: 400 lei și y2 din 
supră taxa cuvenită anual adică 
100+1000 lei. ■

2) In cazul când acești tineri 
doresc a fi amânați în continua
re, vor depune la cercul de rec
rutare respectiv și cererea dea- 
mânare de studii pe anul 1939/ 
940 până ,1a data de 15 Aug. 339

Pentru complectarea acestei 
cereri tinerii vor depune la cer
curile de recrutare, recipisa de 
plata tâxei militare pe anul 
1939/940 anticipat. Termenul 
pentru depunerea acestor reci
tise este între 15 Aug. i Noe.939

3) Cei care nu îndeplinesc for
malitățile arătate mai sus, vor 
pierde drepții! Ia amânare pen
tru viitor și vor fi încorporați 
la 1 Noemb. 1939.

4) Cererile de amânare de 
studii și actele anexe vor trebui 
depuse sau trimise numai la cert 
curile de recrutare respective 
cerind să li se elibereze numă
rul de înregistrare sau vor păstra 
recipisă-dela poșta în cazul când 
actele au fost trimise recomandat.

Tinerii ct. 1940 care a făcut 
cerere de amânare de studii pe 
anul 1939/940 precum și tinerii 
diu ctg.1939 și mai vechi care 
au obținut aprobarea amânării 
de studii pe anul 1938/939 și au 
făcut cerere de amânare de stu
dii pe anul 1939,940, vor soli
cita ia cercul de recrutare res
pectiv să li se elibereze certifi
catele de amânare de studii pe 
anul 1939/940 conf. art. 15 din 
Regulamentul Legii de Recruta
re și. ord. circular al M. A. N. 
Nr. 7996 din 15 V 939 și 
Nr. 7986/8671 din 30 Mai 1939 
(depunând cerere și fotografii).

p. cont. Comand. C. R. Durostor 
Lt. Colonel S. Cutianu

Chinina și metodele mo
derne în lupta contra

Pa luclâsmul tiî.
Cucerirea aerului, care a luat 

în ultimul timp proporții consi
derabile, ne-a obișnuit să vedem 
întrebuințându-se avionul la tran
sporturile cele mai neobișnuite. 
Totuș transportul cu avionul a 
otrăvii în cantități mari, nue în

că un lucru comun.
. Dar aceastăjnetodă puțin ba
nala are un scop foarte impor
tant; e vorba de transportarea I 

cu avionul a otrăvii necesară 
susținerii luptei contra speciei 
celei mai periculoasede țânțari 
—anofelul—agentul transmițător 
al malariei. Dat fiind ca din ra
poartele ștabilite de medici re
zultă că această specie* pericu
loasă de țânțari se înmulțește 
extraordinar de repede, dând loc 
la numeroase cazuri/de boală a- 
desea mortală, nu se neglijează 
nimic pentru a se atinge un re
zultat cât se poate,- de eficace.

Cantități considerabile de. ot
răvuri cunoscute ca cele mai 
distrugătoare sunt amestecate în 
rezervoare de metal /ușor; Ele 
sunt astfel transportase/ de avi
oane special . construite, și de
barcate în regiunile străbătute 
de marele fluviu african Congo. 
S’a întreprins în chipul 'acesta o 
mare Campanie/ de /distrugere? a 
țânțarilor, punând aceste otrăvu
ri în apele Congoului., Aceste a- 
parate sunt-desemnate sub nu
mele de „Avioane exprese pen
tru otrăvuri" și escadrile comp
lecte au efectuat de numeroase 
ori aceste călătorii.. Acesta/ este 
un mijloc din cele mai eficace 
de a lupta contra paludismului, 
dar exista un altul care-! / corn- 
plecteazâ perfect:5 E . ybrba de 
un remediu specific\al malariei, 
chinină, care sub forină unei 
doze zilnice de Oj grame 400 
miligrame întrebuințată „ca1 pre
ventiv— cum 6 prescrie tomisiu- 
,nea Pâludisrriului dbpelârigă So
cietatea Națiunilor-—este foarte 
răspândit. Lupta este angajata 
pe toate fronturile contra aces
tui dușman al sănătății' publice: 

; anofelul;' ';// ! ,;/';/■ ' ;
E vorba de o luptă'susținută 

într’un scop nobil: protecția ome
nirii. Pentru tratamentul mala
riei, Comisiunea de Paludism a 
Societății Națiunilor, prescrie o 
doză zilnică , de uri gram—un 
gram' 300 miligrame de chinină 
timp de 5—7 zile.
Noul Comitet lâ „A<R. P. Â.“ 

filiala Durostor,
Potrivit prevederilor Statutare, sunt con

firmați in Consiliul Filialei „A./R; P, A"— 
Durostor pe exercițiul 1939—1940 D-nii:

Desemnati; de centrala A, R. P.A. 
(art. 59 statut) .

Colonel—Prefect Eugen Demetrescu, pre
ședinte.

Avocat Gheorghe Munteanu, sec. general 
Membrii: Avocat E. Melidon primarul or.

Silistra. . j
Col. Gh. Baștea, Comandantul 

Reg. 36 Inf. ;
Lt, Col. Gh. Bălănescu, âj. pri- 

' mar Silistra. ‘
Profesor-Vasilescu, Directorul 

.. Liceului Durostor..
Desemnati șl cooptati de Cons.,Filialei 

d. avocat Tarcinlus Alexandru, avocatul 
’ Statului/ •

d. avocat Onoriu Jiteanu, decanul baroului 
Durostor. / ■

d. Gheorghe Chiajna, directorul. Șc. Pri
mare No. 1. ‘ '

d. Carp Sandii, directorul Șc/ Prini. No. 2. 
Comitetul'de Ditectie: 1

d, Col. Eugen Demetrescu, Prefectul Jud. 
d. avocat Gheorghe Munteanu, sec. gen. 
d. Avocat Ervante Melidon, Primarul ora.

Cenzorii:
d. Gh. lonescu, Directorul B. N. R. Sillstra 
d. avocat Al. Melas din Baroul Durostor 
d. Col. Cuteanu, Com. Cerc.iRecr. Sillstra

Cenzori—Supleanti:
Sf. Sa Preot Prot . Popescu1;: > 
d. Căpitan Novac. ..
d. Căpitan Boldur.

Tipografi»


